

馋涎欲滴 鲸吞古巴和菲律宾

——1898年美西战争100周年祭

仇桂林

今年是1898年美西战争的100周年。美西战争是美国以及西方从自由资本主义过渡到帝国主义阶段后列强第一次重新瓜分世界的战争。重温美西战争这一段历史，对于今天我们认识帝国主义对外侵略扩张的原因、目的、手段以及影响，都具有十分重要的意义。

近现代一切战争的背后都由经济利益所驱动，美西战争即是美国垄断资本主义发展和对外扩张的必然产物。美国在经历了1861—1865年南北战争的洗礼后，摧毁了南方种植园奴隶制度，资产阶级掌握了全国政权，从而为资本主义进一步发展提供了更为有利的前提条件：自由劳动力的增加，西部地区的开发，国内市场的扩大，外国移民的涌进，欧洲资本的大量输入，先进科学技术的不断发明和应用……，所有这些都使美国资本主义取得了突飞猛进的发展。1860年美国工业生产位居世界第四，而到19世纪末就跃居世界第一。全球工业产品有一半为美国所制造。在资本主义迅速发展基础上，美国很快发展到垄断资本主义即帝国主义阶段，托拉斯等垄断组织首先在铁路部门出现，接着在其他经济领域纷纷形成，产生了铁路大王范德比、钢铁大王摩根、石油大王洛克菲勒、汽车大王福特等。“19世纪末，占美国人口十分之一的人拥有全国十分之九的财富^[1]”。列宁称美国为典型的“托拉斯帝国主义”。

帝国主义就是扩张。随着美国西部地区的开发完毕，以及垄断资本主义力量的膨胀，美国资产阶级已不再以垄断国内市场为满足，他们要进一步扩大海外市场。1870年美国对外贸易的总额为39300万美元，而到20世纪初就扩大到122700万美元，增加了四倍多。^[2]经济上的扩张促使美国资产阶级政府推行殖民扩张政策，并进而谋求世界霸权。当时美国银行协会主席约瑟夫·C·赫德里克斯声称：“我们长期以来一直是世界的谷仓，现在我们渴望成为世界工厂，然后我们要成为世界的证券交易所”^[3]。美国参议员A·J·贝弗里治则公开叫嚷：“天命已为我们写下了政策，世界贸易必须是，而且势必是我们的。……围绕我们的贸易基地将形成许多庞大的殖民地。……美国的法律、美国的秩序、美国的文明、以及美国的国旗，将在迄今还是暗无天日、满布血腥的大陆上确立起来。”^[4]另一个殖民扩张主义者洛奇更为厚颜无耻地宣布：“为了美国人民的幸福，首先就必须扩张。”为了推行对外殖民扩张政策，美国资产阶级一方面歪曲达尔文的进化论，把物种之间的生存竞争、适者生存曲解为弱肉强食和白种人优越论，大肆宣扬盎格鲁·撒克逊种族的高贵，声称上帝命定该种族要进军世界各地，征服其他种族：“这个强大的种族将向墨西哥、向中南美、向各岛屿……，向非洲等地前进。”^[5]另一方面，又大肆鼓吹建立强大的军事力量，尤其是大力发展海军，以适应争夺海外殖民地，建立世界霸权的需要。当时美国军事思想家马汉的《论制海权对历史的影响》广为传播。马汉从争夺世界霸权的角度出发，阐述了扩充海军、确立制海权的重要战略意义，指出美国要成为一个海上强国，就必须在世界主要海道上建立具有战略地位的海军基地，以控制中间海域。就是在这种背景

下, 1882年美国国会决定建造两艘军舰, 从此开始了扩张海军的计划。到哈利逊政府执政期间(1889—1893年), 美国海军军费从1886年的1700万美元增加到1893年的3000万美元, 军舰也从原来的三艘增加到十二艘, 从而使美国海军由世界第十二位跃居到世界第五位, 逐渐发展成为世界海军强国, 走上了对外扩张的道路。

根据马汉的战略思想, 19世纪末美国对外扩张的重要步骤是向南控制加勒比海, 进而称霸拉丁美洲, 把拉丁美洲作为自己统治的后院, 同时向西进入太平洋, 谋求在太平洋和东亚的霸权地位。夺取古巴和菲律宾, 则是美国实现这一庞大侵略扩张计划的两个首要目标。美国之所以把古巴和菲律宾作为他对外侵略扩张的首要目标, 其主要原因是古巴和菲律宾的重要战略地位, 以及他们对于美国的巨大经济利益。

古巴是西印度群岛上的第一大岛, 位于加勒比海西北部, 距美国佛罗里达州的迈阿密仅90海里。古巴与另一岛屿波多黎各扼守着美国由墨西哥湾进入加勒比海的门户, 又正处于计划开凿的巴拿马运河的航道上, 具有十分突出的战略地位。马汉在他的《论制海权对历史的影响》一书中, 就特别强调加勒比海和巴拿马运河对美国海军具有决定意义的战略要点, 而占领古巴则是控制加勒比海和巴拿马运河的关键。同时, 随着美国经济的发展, 对外资本输出的扩大, 古巴与美国的经济关系也越来越密切, 已经成为美国重要的原料供应地、产品销售市场和资本投资场所。南北战争后美国不断扩大在古巴的经济势力, 逐步超过了古巴殖民宗主国西班牙。美国已经控制了古巴的主要产业制糖业、烟草业和采矿业。1896年美国在古巴制糖业中的投资达3000万美元, 在采矿业中的投资达1500万美元, 累计在古巴的投资数相当于他对中南美各国(除墨西哥以外)投资的总和。^[6]这一年, 美国从古巴进口贸易额为一亿美元, 向古巴出口贸易额为2600万美元, 古巴90%以上的蔗糖都销往美国。^[7]因此, 无论是从经济上, 还是从对外扩张的战略上, 美国统治者都十分看重古巴。1895年美国参议员洛奇就明确指出: “我们在古巴的经济利益是巨大的, 自由的古巴可以使美国在那里享受投资的特殊利益, 而我们广泛的政治利益也是和古巴的命运联系在一起的, 因为古巴正处在计划中的尼加拉瓜运河(即巴拿马运河)的直线上。”^[8]早在1823年, 当时的美国国务卿, 亦即后来当选为美国总统的约翰·昆西·亚当斯在他给美国驻西班牙公使的信中就公然声称古巴“对美国政治和贸易利益具有非常重要的意义”。“将古巴并入我们的联邦共和国势在必行, 就象成熟的苹果一定要落到地上一样, 古巴也总有一天要落到我们的手里。”^[9]华尔街的知名人物库代尔在谈到古巴问题时更是毫不掩饰地说: “每当我想到古巴作为一个州成为我们大家庭中的一员, 我简直是馋涎欲滴。”^[10]这些都充分暴露出美国统治者早就有吞并古巴的野心。1853年, 美国总统富兰克林·皮尔斯就曾指令美国驻西班牙公使使用13000万美元的代价向西班牙购买古巴, 遭到了西班牙政府的拒绝。但是, 美国统治者并没有因此放弃夺取古巴的野心, 而是一直在寻找机会。

与此同时, 美国统治者虎视眈眈地注视着菲律宾。

菲律宾位于太平洋和中国南海之间, 是太平洋进入东亚和中国的重要门户。美国在1893年通过卑鄙的政变迫使夏威夷女王退位, 控制夏威夷群岛之后, 就进而开始谋求菲律宾, 以作为其控制太平洋和侵略中国的基地。

19世纪末美国之所以把对外扩张的矛头首先指向古巴和菲律宾, 除其对于美国的重要战略地位和经济利益外, 还有一个重要原因, 就是当时老牌的殖民帝国西班牙日趋衰弱, 已经陷入深刻的危机之中, 从而给美国可乘之机。

古巴人民在1868—1878年十年独立战争之后, 1895年又在爱国诗人何赛·马蒂和他的战友安东尼奥·马西奥、马克西莫·戈麦斯的领导下, 再次掀起独立战争的高潮。与此同时, 1896年菲律宾人民也在爱国组织“卡提普南”的领导下举行了大规模的武装起义。在古巴和菲律宾人民独立战争的沉重打击下, 西班牙的殖民统治土崩瓦解。美国统治者见时机已到, 利用了美国人民对古巴和菲律宾人民反抗西班牙殖民统治者的同情和支持, 大造战争舆论, 积极部署武装干涉古巴和菲律宾的计划。

1897年6月2日, 美国总统麦金莱指使国务卿谢尔曼出面向西班牙发出照会, 抗议西班牙总督列维尔在古巴实行恐怖的集中营政策。面对美国的压力, 西班牙政府被迫召回了列维尔, 同时宣布给予古巴和波多黎各自治权。但是美国声称这种自治是虚伪的, 只有取得美国的保证, 这种自治权才有效。可见, 美国

关心的并不是古巴、波多黎各的自治权，而是怎样由美国取代西班牙控制古巴和波多黎各。另一方面，美国统治者也企图利用为古巴争取自治权，来寻找出兵古巴的理由。美国参议员米尔声称：“如果西班牙拒绝给古巴自治的权力，那时美国总统就可以宣布派遣自己的军队前往古巴。”^[11]1898年1月美国《先锋报》发表评论说：“假若以后美国的利益遇到了危险，就必须派军舰加以保护。”^[12]几乎同时，即美西战争爆发前两个月，也就是1898年2月25日，美国海军副部长西奥多·罗斯福，也给美国驻香港的亚洲舰队司令乔治·杜威，下达了准备出兵菲律宾的秘密作战命令。

既然美国已经决定要向西班牙开战，那么剩下的就是如何寻找战争的借口了。正在这个时候，即1898年2月9日，美国《纽约时报》披露了西班牙驻美国大使杜普伊·德洛姆的一封信件。信中对美国总统麦金莱的新年咨文进行了极不礼貌的评论，并攻击麦金莱是一个“懦弱而平庸的政客”^[13]。事后，《纽约时报》老板赫斯特公开承认，为了把美国拖入对西班牙的战争，他不惜花费百万美元作为宣传费用。美国资产阶级报纸，就是利用这种卑劣的手段，煽动民众对西班牙的反感。果然，《纽约时报》把这封信一披露，立即引起了轩然大波，美国上下掀起了对西班牙的抗议声潮。2月10日，杜普伊·德洛姆被迫引咎辞职，但是美国国会仍不肯善罢甘休，强烈要求政府对西班牙宣战。

在这种紧张气氛下，2月15日发生的“缅因号”事件，终于点燃起美西战争的导火线。1898年1月25日，美国政府以保护本国侨民的人身安全和商业利益为借口，派出军舰“缅因号”驶抵古巴首都哈瓦那港口，进行战争挑衅。2月15日傍晚，“缅因号”突然发生爆炸沉没，350多名船员中有266人丧生。事件发生后，西班牙政府立即提出与美国政府共同组建联合调查委员会调查事件真相，但是遭到美国政府的拒绝。美国政府单方面组成调查委员会到古巴进行调查。不久，西班牙调查委员会公布调查结果，认为“缅因号”的沉没是由于内部存煤自燃引发火药库爆炸而造成的。但是美国调查委员会不予承认，于3月28日宣布自己的调查结果，声称“缅因号”是西班牙用水雷击沉的。1911年，即在美西战争过去十多年之后，人们打捞起“缅因号”战舰的残骸进行检验，结果证明西班牙方面的调查结论是正确的。这是后话。1898年3月29日，美国政府向西班牙政府提出了最后通牒，要求西班牙政府立即废止在古巴实行“集中营法令”，与古巴起义者进行谈判实现停火，让古巴获得自由和主权。西班牙政府为避免战争，几乎全部答应了美国政府的要求，并提议将“缅因号”事件交由国际进行仲裁。但是正如“狼和小羊”的故事一样，“缅因号”事件不过是美国为挑起对西班牙的战争而寻找的一个借口而已。因此，美国政府根本不理睬西班牙政府作出的让步，仍然按照其预定好了的计划，于4月25日正式向西班牙宣战，美西战争终于爆发了。

二

帝国主义战争是弱肉强食。美西战争的双方美国与西班牙的势力相差悬殊，无论从政治上，还是从经济实力和军事实力上看，西班牙都无法与美国相抗衡。论政治，美国是一个新兴的资产阶级共和国，西班牙仍然是一个老牌殖民主义封建王朝制国家。论经济实力，美国工业生产雄踞世界第一位，西班牙仍是一个落后的农业国。论军事实力，战争开始时，美国拥有常备军62600多人，志愿军216500人，而且拥有一支强大的现代化舰队。尤其重要的是，美国军队取得了古巴和菲律宾起义军的支援和配合，后者熟悉地形，为争取祖国的独立而英勇善战。而西班牙军队虽然人数不少，但装备缺乏，武器陈旧，舰队落后，加上指挥官僚腐败保守，军队长期与古巴和菲律宾的起义军作战，官兵厌战，士气低落，战斗力极差。

任何一场帝国主义战争都是国际战争。美西战争是在对美国有利的国际形势下发生的。首先，美国得到了传统的盟友英国的支持。英国当时也正忙于进行自己的殖民扩张，与德、法、俄、意矛盾重重，希望换取美国对他的援助。因此在“缅因号”事件发生后，各国报纸纷纷声援美国，谴责西班牙，声称一旦发生战争，“英国将在24小时之内站到美国一边。”^[14]英国殖民大臣张伯伦对美国驻英国大使约翰·海说：“假若我们再有和你们并肩作战，那我是很高兴的。”^[15]所以约翰·海在给美国参议员洛奇的信中保证说：“如果我们需要的話，我们就能够获得英国海军的实际援助。”^[16]奥地利和法国则同情西班牙。奥地利同西

班牙王室之间有亲戚关系,被视为“西班牙陛下最亲近、最自然的保护者”,但它本身正忙于应付国内的民族纠纷和巴尔干事务,无法对西班牙提供实际援助。法国在西班牙有巨大的投资和贸易利益,但他在非洲的扩张正和英国发生尖锐冲突,在欧洲的争霸又和德国处于紧张对峙之中,也不能给西班牙提供什么实际支持。德国作为后起的帝国主义国家,与美国处于全面的竞争地位,因此积极支持西班牙。德国皇帝威廉二世访问俄国时提出了共同对美国进行经济抵制的建议,但遭到俄国的拒绝。维特说:“俄国之所以难于采取这种观点,是因为从解放的时候起,俄美关系就是最好的。”^[17]德国又不愿意为支持西班牙而单独与美国进行军事对抗,于是又转而寻求罗马教皇出面进行调停,要求美国放弃战争,西班牙把古巴让与美国。但西班牙又不愿意作出这种使自己威信扫地、进而会导致国内革命和王朝覆灭的让步。于是战争便在西班牙外交上孤立无援的情况下发生了。

美西战争于1898年5月1日开始至1898年8月13日结束,历时105天。战争在古巴和菲律宾两个战场同时展开。由于西班牙的主要军事力量都被古巴和菲律宾起义军所牵制,美国得以充分发挥自己的海上优势,从而掌握了战场的主动权。战争主要包括四大战役:古巴战场上的圣地亚哥港海战和夺取圣地亚哥城陆战,菲律宾战场上的马尼拉湾海战和夺取马尼拉市陆战。

早在美国向西班牙提出最后通牒的第二天,即1898年4月22日,美国就已经宣布由海军上将威廉·T·桑普森率军,封锁古巴各港口。同日,美国炮舰“纳什维尔号”即扣获了西班牙第一艘商船“布埃纳文图拉号”,而西班牙拒绝美国的最后通牒的时间是4月24日,这证明是美国首先发动了战争。

在古巴战场上,首先发生的是圣地亚哥港海战。4月29日,西班牙海军上将帕斯库亚尔·塞维拉率领由四艘巡洋舰和三艘鱼雷艇组成的大西洋舰队,驶离大西洋对面的佛得角列岛周围海域,前往古巴支援西班牙海军。在该舰队航行的十九天中,美国公众对该舰队的规模和行踪一无所知,因而担心西班牙海军可能袭击美国港口城市。但塞维拉却率领舰队于5月19日直接驶抵古巴的圣地亚哥港。抵港后又不主动出击,而是龟缩在港内专事防守。直到美国海军温菲尔德·施莱的舰队驶抵圣地亚哥港外,塞维拉仍不出击。几天以后,威廉·T·桑普森也率领舰队前来支援,从而在力量上远远超过了西班牙舰队。面对西班牙舰队龟缩不出的局面,美国海军决定以沉船封锁港口,以困死西班牙舰队。延至7月3日,西班牙舰队终于坚持不住了,只好冒险突围,遭到美国舰队的追击,双方在圣地亚哥港发生海战,经过四个小时的激战,西班牙舰队全部被歼,323人被打死,1750人被俘,而美国方面仅一死一伤而已。美国海军赢得了圣地亚哥港海战的全面胜利。

古巴战场上的第二大战役是争夺圣地亚哥城的陆上战斗。西班牙在圣地亚哥城周围有部队13000人,但仅以1700人守城。而美国却集中了15000的兵力,再加上海军的支援,在力量上占有绝对的优势。在这次战斗中,古巴起义军起了重要作用。他们先是配合美国军队登陆,抢占了圣地亚哥城外围的战略要地,然后又应美军的请求,切断了西班牙人对圣地亚哥城守军的一切援助。6月30日下午3点30分,美军开始发动了全线总攻击,并于7月16日攻占了圣地亚哥城。但是美军占领了圣地亚哥城之后,便背信弃义,拒绝古巴起义军开进城内,而是单独与西班牙守军进行谈判。7月17日,美国总指挥威廉·R·谢夫特将军代表美国接受了西班牙军队的投降,侵占了古巴的圣地亚哥城。

在菲律宾战场上,首先发生的是马尼拉湾海战。4月27日,由美国海军准将杜威率领的亚细亚舰队,驶离香港附近的大鹏湾向菲律宾进发,于4月30日午夜时分驶入菲律宾的博卡大(即南航道),遭到西班牙军队的炮击,但炮火无一命中。美国舰队且战且进,于5月1日拂晓抵达马尼拉港外。当时停泊在马尼拉港口的是西班牙海军上将率领的大西洋舰队,但该舰队陈旧落后,火力不足,难以与美舰队匹敌。5月1日早晨5点15分,双方在马尼拉湾发生海战。西班牙人的炮火漫无目标,时断时续,根本构不成威胁;而美国舰队巨炮齐鸣,打击西班牙舰犹如打靶练习一样。在美国海军的猛烈炮火下,西班牙船只不是被击伤,就是被击沉,战至中午12点30分,西班牙舰队被消灭,舰上381人被打死,而美国海军仅有一名工程师,因身体过胖,经受不住当地闷热天气,中暑死去,成为此次战役中美军方面的唯一死亡者。

菲律宾战场的第二战役,亦即整个美西战争的最后一个战役,就是争夺马尼拉市的陆上战斗。在马尼拉湾海战结束后,杜威便率领美军包围了马尼拉市。为了利用菲律宾起义军,美国人再次玩弄了欺诈的伎

俩。杜威亲自与菲律宾起义军领导人埃米略·阿吉纳尔多达成协议：由菲律宾起义军帮助美军攻击马尼拉市，美国保证事后承认菲律宾独立，从而取得了菲律宾起义军的援助。7月25日，由韦斯利·梅里特将军率领的美国援军抵达马尼拉，此时美军总数已达10700人。当时，西班牙政府看到大势已去，只能且已经通过法国驻美国大使，向美国提出媾和谈判，从而使西班牙军队完全失去了斗志。8月13日，美军向马尼拉市发起了总攻，菲律宾起义军同时全线出击，加以配合。西班牙守军在强大的攻势面前，很快溃不成军。美军于当天攻占了整个马尼拉市。

战斗刚一结束，杜威便背弃了他与菲律宾起义军领导人阿吉纳尔多达成的协议，要求菲律宾的起义军撤至郊区，不得进入马尼拉市区。阿吉纳尔多终于明白，他所为之奋斗的菲律宾独立将不会获得美国的承认，于是在1899年1月20日在马尼拉市西北二十英里处的马洛洛斯召开革命大会，宣布成立菲律宾共和国。但新独立的菲律宾共和国遭到了美国占领军的残酷镇压，阿吉纳尔多也被俘，最后妥协投降。就这样，美国无耻地把菲律宾变成了自己的殖民地。

三

美西战争以美国的获胜而宣告结束。1898年10月1日，美国和西班牙在法国的调解下于巴黎举行和会，12月10日两国签订了巴黎和约。和约的主要内容有：（1）西班牙放弃在古巴的一切权利，由美国占领该岛屿；（2）西班牙将波多黎各、关岛和菲律宾等岛屿转让给美国；（3）美国对西班牙转让菲律宾群岛，在条约互换后三个月内，付给西班牙2000万美元作为补偿。

美西战争使美国夺取了新的殖民地，扩大了海外市场。战前，美国为了换取古巴与菲律宾人民的援助，曾许诺支持古巴和菲律宾的独立，但战后却背信弃义，残酷地镇压古巴和菲律宾的独立运动，使古巴和菲律宾分别沦为美国的保护国和殖民地。根据1901年美国国会通过的普拉特（当时为美国国会参议院外交委员会主席）修正案规定，古巴不经美国许可不得签订国际条约和举借外债，甚至规定为了维护古巴的“独立”和“政治稳定”，美国有权随时出兵古巴。古巴名义上获得了“独立”，实际上只是美国的保护国和殖民地。1903年美国强占了古巴两块土地作为自己的海军基地，其中的关塔那摩基地至今仍为美国所占领。

美西战争后，美国迅速增加了对古巴的投资。1914年至1924年仅十年时间，美国在古巴的投资就由2亿美元增加到12亿美元。美国公司垄断了古巴制糖业的四分之三，古巴成了美国的“糖罐”。美国把菲律宾变成自己的殖民地后，完全控制了它的经济命脉。在菲律宾的进口货物中，美国商品高达百分之六十，而免税的菲律宾商品，则几乎全部输入美国。

美西战争进一步助长了美国对外扩张的野心。还在战争进行的时候，美国就乘机吞并了夏威夷群岛。1898年7月7日，美国又把所谓的“联合协议”强加给夏威夷人民，为他们的吞并行为披上合法的外衣，从此夏威夷群岛正式沦为美国的海外领地。1898年7月25日，美军在进攻古巴的过程中，乘机夺取了波多黎各。同一年晚些时间，美国又占领了位于夏威夷群岛和关岛之间、有“太平洋脚踏石”之称的威克岛。也是在这一年的12月2日，美国又伙同英、德两国签订了瓜分萨摩亚群岛的“柏林条约”，美国取得了萨摩亚群岛的东部——子午线一百七十一度以东的诸岛，其中包括著名的土土伊拉岛。萨摩亚群岛是太平洋中仅次于夏威夷群岛的第二大群岛，位于美国——菲律宾航线的中点，战略地位十分重要。美国控制了萨摩亚群岛，就进一步加强了他在太平洋的战略地位，并以夏威夷群岛、萨摩亚群岛、关岛、菲律宾群岛作为他向远东和中国扩张的基地，开始了其疯狂的侵略扩张计划。1899年，美国国务卿约翰·海照会英、德、俄、法、日等帝国主义，提出了对中国所谓的“门户开放”政策，力图参与其他帝国主义分享侵略中国的权利。1900年，美国终于公开参加了八国联军，镇压中国的义和团运动。所以，列宁曾引用英国学者霍布森著的《帝国主义》一书中的话说：“古巴、菲律宾和夏威夷，这些不过是盛宴之前激起食欲的‘小吃’。”^[18]就这样，美西战争成了美国争夺世界霸权、对外进行侵略扩张的开端。

美西战争是美国垄断资本发展、对外经济扩张的必然产物。美西战争的结果，又反过来刺激了美国经

济的迅速增长。到1900年,美国工业生产总值已超过农业生产总值的一倍以上,成为名副其实的工业大国。随着美国经济的发展,他与其他帝国主义国家的差距也进一步扩大,位居世界第一的地位越来越明显。例如,以当时世界新兴的工业部门——汽车制造业来说,到1903年美国已后来居上,超过了原先占优的法国。到1913年,作为工业发展水平标志的钢、铁、煤的产量,美国一国的生产已等于英、法、德三个主要国家的总和。

总之,1898年的美西战争,不仅在美国历史上,乃至在整个世界历史上,都是一次重要的历史事件。它是美国垄断资本对外经济扩张的必然产物,是美国统治集团发动的一次重新瓜分世界的帝国主义战争。美西战争成了美国、乃至世界由自由资本主义向帝国主义过渡的重要标志。战争的结果,对美国历史发展的影响极其深远。正如美国历史学家后来在总结这次战争时所说:“在美国历史上没有一次战争似美西战争这样迅速就收到了光荣的结果。”“这次战争从各方面看都是理想的,伤亡人数极少,战费也不大,美国在海外的地位大为提高,而战利的收获使美国人的口袋都涨满了”,“美西战争的确是美国史上一个重要的转折点,……”^[19]

呜呼!古巴人民、菲律宾人民在弱肉强食、前狼后虎的美西战争中灾难深重。对于今天的我们又从中得到哪些启示?

参考文献

- [1] 福斯特:《美国政治史纲》,中译本,第303页。
- [2] 《美国历史统计》,华盛顿1950年版,第537—538页。
- [3] W·A·威廉斯:《从殖民地到帝国》,纽约1972年版,第186页。
- [4] R·W·利奥波德和A·S·林克:《美国历史上的问题》,新泽西1957年版,第482页。
- [5] 普拉特:《1898年的扩张分子》,第6页,转引自波将金《外交史》,第二卷第505页。
- [6] 弗拉基米洛夫:《美国在美西战争时期的外交》,莫斯科1957年版,第27页。
- [7] 美国《国会报告》,第二十八卷第三部分,第2728页,第2246页。
- [8] 柯瑞:《美国资本主义的衰弱》,第424页。
- [9] 艾·罗依格,德·卢其森林:《古巴独立史》,三联书店1971年版,第103页,第104页。
- [10] 方纳:《古巴历史和它与美国的关系》,纽约1963年版,第二卷,第345页。
- [11] 美国《国会报告》,第二十八卷第四部分,第3077页。
- [12] [13] 维桑:《纽约报刊中所反映的古巴危机》,第384页,第382页。
- [14] 路特:《美国战争时期的英美关系》,纽约1924年版第150页。
- [15] 基姆彭:《美国的帝国主义政策》,第17页。
- [16] W·R·塞耶:《约翰·海的生平和书信》,波士顿1916年版,第二卷,第165页。
- [17] 《维特回忆录》,列宁格勒1924年版,第一卷,第96—101页。
- [18] 列宁:《关于帝国主义的笔记》,《列宁全集》,第三十九卷,第460页。
- [19] 康玛格,纳文斯:《美国通史》,中外出版社1949年版,中译本,下卷,第117—119页,第121页。

(作者单位:苏州职业大学工商管理系 责任编辑:张鑫鸿)